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 «1» رقم المسألة

وبسعة اهتزاز  (   1)باعدة شاقولي تهتز بدور خاص تمعلقة بنابض مرن مهمل الك تلة حلقاته م (   1  )هزازة توافقية بسيطة مؤلفة من نقطة مادية ك تلتها 
عظمي الموجب  (   1)

أ
 الزمن عندما تكون النقطة المادية في مطالها ال

أ
   :  المطلوب ( 1   )   ،، بفرض مبدا

عظمي الموجب إلى  (2 استنتج التابع الزمني لمطال الحركة انطلاقاً من شكله العام. (1
أ
عين كل من الزمن اللازم لنتقال النقطة المادية من المطال ال

عظمي السالب و
أ
ول والثاني للنقطة المادية في مركز عين المطال ال

أ
لحظة المرور ال

 الهتزاز
 ̅         (     ̅)  

               ̅ تعيين الثوابت 
      1         1  1 

 )سعة الهتزاز(   

   
  

  
 
  

 
    2       

    
               من شروط البدء  ̅ حساب 

̅              دائية ترك دون سرعة ابت      ̅  1   ̅     
̅  نعوض قيم الثوابت بالشكل لعام:  1  1      2    ( )  

  : هو             الزمن بين 

 
 

  
  

 
   

 

 
     

ت الحركة 
أ
عظمي الموجبمن بدا

أ
          المطال ال

ول في مركز الهتزاز : 
أ
   زمن المرور ال

  

 
    

 

 
    

    زمن المرور الثاني في مركز الهتزاز : 
  

 
    

 

 
    

 ماديةاحسب قيمة كمية الحركة العظمى للنقطة ال (4 احسب قيمة السرعة العظمى للنقطة المادية )طويلة( ( 
             

     2  1  1 
         2  1 

           
  

             
     1 

    2  1     
       2  1 

             
   ويطلب       :   قد يعطينا  ملاحظة

                            
   

    

      
  

 احسب مقدار الستطالة السكونية للنابض (  احسب قيمة ثابت صلابة النابض. (5
      

    
  1   (2 )  1    4    

   4    
 1   

            
   

 
  

   
       

 
    

 

 
   

احسب قيمة قوة الرجاع وتسارع النقطة المادية في نقطة مطالها  (7
 وحدد على الرسم جهة كل منهما . (  5  )

 احسب الطاقة الميكانيكة للهزازة (8

                    5  1       
 ̅         4  5  1       2  1      

 ̅     
  ̅     (2 )  5  1               

:  عندما يطلب شدة قوة الرجاع تكون موجبةملاحظة: 

  2  1     

  
 

 
     

   
  

 

 
 4  (1  1   )   

  
 

 
 4  25  1     

   512  1      
 

احسب الطاقة الحركية للنقطة المادية عندما يكون مطالها  (9
(  1   ) 

احسب التغير النسبي المرتكب في قياس الدور إذا قيست الك تلة بتغير  ( 1
 (4   )نسبي 

  1  1             
                 

   
 

 
     

  
 

 
     

   
 

 
 [    

    ]  
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 الزمن لحظة مرور النقطة المادية في نقطة مطالها  (11
أ
ن مبدا

أ
  )بفرض ا

    

 
 وبالتجاه الموجب . (

a) . استنتج التابع الزمني لحركة النقطة المادية انطلاقاً من شكله العام b) .ول والثاني للنقطة المادية في مركز التوازن
أ
 عين زمن المرور ال

 ̅         (     ̅)  
               ̅ تعيين الثوابت 

     1         1  1 
     

   
  

  
 
  

 
    2       

    
        من شروط البدء  ̅ حساب 

    

 
 )اتجاه موجب السرعة موجبة(      

    

 
         ̅      ̅  

 

 
  ̅ {

 
 

 
   

 
 

 
   

  

̅ تابع السرعة :   ( ̅) 
            (     ̅) 

 نعوض شروط البدء بتابع السرعة:
  ̅             ̅    

 التي تجعل السرعة موجبة :   ̅ نختار قيمة 
 ̅   

 

 
     ̅            ( 

 

 
) ن السرعة سالبة)  

أ
  مرفوض(ل

 ̅   
 

 
     ̅            ( 

 

 
) ن السرعة موجبة)  

أ
  مقبول(ل

̅ بالشكل العام :   نعوض قيم الثوابت  1  1      (2   
 

 
)      

    في مركز التوازن : 

  1  1      (2   
 

 
)  

   (2   
 

 
)     

   (2   
 

 
)     (

 

 
   )  

2   
 

 
 
 

 
     
 عامل مشترك ونختصرها من الطرفين ( )نخرج 

2  
 

 
 
 

 
    

2  
 

 
 
 

 
    

 ( 2نقسم الطرفين على )

  
 

 
 
 

 
 
 

 
  
  

 

  
 

 

  
 
 

 
  

  
 

  
 
 

 
  

ول 
أ
    ⇦    زمن المرور ال

 

  
    

    ⇦ 1  زمن المرور الثاني 
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 «2» رقم المسألة

لف نواس ثقلي من ساق متجانسة  وفي نهايتها السفلية ك تلة نقطية  (   4   )تحمل في نهايتها العلوية ك تلة نقطية  ( 1  ) مهملة الك تلةيتاأ
 ( 1   )   نجعلها شاقولية لتهتز حول محور ثابت عمودي على مستويها ومار من منتصفها (       )

      4    1    4  1    
 

  
           ،        1      1    

 

  
   

 احسب طول النواس البسيط المواقت لهذا النواس . (2 احسب دور اهتزازاتها صغيرة السعة: (1

   2 √
  

   
   

 حسب جملة :   تعيين  
  
جملة 
                  

  
جملة 
       

      
   

   
  

 
   

  

 
 (     )

  

 
 (
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جملة  ساق            
 

  
 

 

  
جملة    

  

  
 1    

  
∑  

∑ 
 

         

      ساق 
 
  

 

 
   

 

 

جملة 
 

 

  
 
 

 
 
 

  
 
 

 

 
 

 

  
 

 

  
  

   
1

1 
   

 نعوض كل القيم:

   2 √
 

 

     
 

  

 2  
 

 
           

  بسيط
 

  مركب   

2 √
 

 
    

 2√
 

  
 1  

 4 
 

  
 نربع الطرفين  1 

  2 5( )   
 

 ونتركها دون سرعة ابتدائية . (   )نزيح الجملة عن وضع توازنها الشاقولي زاوية قدرها  ( 

a)  بوضع التوازن استنتج العلاقة المحدد للسرعة الزاوية لحظة مرورها
 الشاقولي ثم احسب قيمتها

b) . احسب قيمة السرعة الخطية لكل من مركز عطالة الجملة ولإحدى الك تلتين 

       
  

 

 
                

 نطبق نظرية الطاقة الحركية بين وضعين: 

ول : لحظة تركه بدون سرعة ابتدائية في المطال 
أ
θالوضع ال        

   لحظة المرور بالشاقول    ع الثاني:الوض
∑  ̅ ⃗       

̅̅ ̅̅ ̅  
  ⃗⃗    ⃗⃗⃗          

ثيرها ل تنتقل  دون سرعة ابتدائية                          
أ
 نقطة تا

  ⃗⃗⃗      
    

 

 
   

   
   [1         ]  

   
   
 

 
  
   √

    [         ]

  
  

خذ قيم كل من   من طلب الدور         ناأ

  √
2 1 1  

1

1 
[1 

1

2
]

1

4

   2      
 1  

       
لإحدى الك تلتين
⇒          
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 1    1        

الةالعط لمركز 
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خذ الساق فقط ونعلقها من منتصفها بسلك فتل شاقولي ثابت فتله  (4
أ
  ونثبت على طرفي الساق ك تلتين نقطيتين (         1    )نا

ف (  5      ) 
أ
 فتهتز بحركة جيبية دورانية والمطلوب: (   )ونتركها دون سرعة ابتائية في اللحظة  (   )قي بزاوية ونحرف الساق عن وضع توازنها ال

a) .( 1   )   احسب دورها الخاص b) .استنتج التابع الزمني للمطال الزاوي انطلاقاً من شكله العام 
      5   5  1 

          1               
   2 √

  

 
  
   

جملة 
   

مهملة ساق  
 2     

  
جملة 
   2      

  
جملة 
 2    

  2  
  

 
  

  
جملة 
 2  5  1    

 

 
   

جملة 
 
 

 
 1           

   2 √
 

 
     

    
 2 √

 

 
 2 

 

 
           

 ̅          (     ̅)  
               ̅ تعيين الثوابت 

   
  

  
 
  

 
    2      

    
       

 

 
 ابتدائية تركت دون سرعة      
              البدء:  من شروط  ̅ حساب 

              ̅     ̅  1   ̅  تركت دون سرعة ابتدائية    

   :نعوض قيم الثوابت بالشكل العام
 

 
   2 (   ) 

 

c) . ولى
أ
 هافيه زاوية قدر  تصنع لتسارع الزاوي للساق في وضعاحسب ا (d احسب قيمة السرعة الزاوية لحظة مرور التيار بوضع التوازن للمرة ال

(    

 
فقي مع وضع توازنها (    

أ
 .ال

           
   2 

 

 
          

 ̅     
  ̅   

   4  ( 
 

4
)            2  

الدور نجعل طول سلك الفتل ضعفي ما كان عليه احسب قيمة  (5
 الجديد للجملة.

   )نقسم سلك الفتل إلى قسمين احداهما  ( 
 

 
خر  ( 

آ
   )وال

 

 
ونعلق  ( 

ي السلك
أ
سفل ، احسب  معاً  الساق من منتصفها بجزا

أ
خر من ال

أ
على وال

أ
حدهما من ال

أ
ا

 الدور الجديد للجملة.
   2   فرضاً: 

√ 2     قبل التغيير
  

  

√ 2     بعد التغيير
  

  }
 

 
   
   
 √

  

  
    ( )  

      قبل التغيير
(  ) 

  

      بعد التغيير
(  ) 

  

}
  

  
 
  

  
 
   

  
 2  

 : ( )نعوض في 
   
   
 √2      √2          √2      

     
 

 
      ,   

 

 
  

ول
أ
1  للسلك ال   

 
(2 )4

 1

   
(2 )4

1

 
 

 نضرب المقلوب
⇒      1   ( 

 
(2 )4

 
)   1      

نيالثا 2  للسلك    
 
(2 )4

 2

   
(2 )4

2

 
 

 نضرب المقلوب
⇒      2  

 

2
(  

(2 )4

 
)   1  

 

2
   

جملة            
 

 
  

 

 
  

 

 
جملة     

 

 
   

    2 √
  

جملة 
     2 √

  
 

 
 

 نضرب المقلوب
⇒           2 √
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 « » رقم المسألة

A )  لف نواس ثقلي مركب من قرص متجانس نصف قطره
أ
  )يتا

 

 
فقي عمودي على مستويه ومار من نقطة على محيطه ،  ( 

أ
ن ينوس في مستوي شاقولي حول محور ا

أ
يمكنه ا

ن عزم عطال اً ونتركه دون سرعة ابتدائية علم (   )نزيح القرص عن وضع توازنه الشاقولي بزاوية 
أ
     )ة القرص حول محور مار من مركزه ا

 

 
 والمطلوب:( 1   )  (   

ثم احسب  ,استنتج العلاقة المحددة للسرعة الزاوية للقرص عند المرور بالشاقول  (2   احسب الدور الخاص للاهتزاز (1
 قيمتها واحسب السرعة الخطية لمركز عطالته .

       
  

 

 
 )الزوايا الشهيرة سعاتا كبيرة(     24      

 سعات كبيرة: الدور بحالة السعات الكبيرة :

   كبيرة 
 
1]  صغيرة   

    
2

1 
] 

√ 2   حساب الدور بحالة السعات الصغيرة : 
  

   
 

           هايغنز
2  

     
   

 

 
           

 

 
     

   2 √
 

 
   

      
    2√

 

 
  2√

 

 
 
 

 
 

   1      

  
  1 [1  

  

 

  
]  1  

  

   
 
   

   
 

  

   
   

  
   

   
      

 

 :نطبق نظرية الطاقة الحركية بين وضعين

ول : لحظة تركه بدون سرعة ابتدائية في المطال 
أ
        الوضع ال

   لحظة المرور بالشاقول    الوضع الثاني:
∑  ̅ ⃗       

̅̅ ̅̅ ̅  
  ⃗⃗    ⃗⃗⃗          

ثيرها ل تنتقل 0دون سرعة ابتدائية                     
أ
 نقطة تا

  ⃗⃗⃗      
    

 

 
   

   
   [1         ]  

    
 

 
   

   

   
   
 

 
  
   √

    [         ]

  
  

خذ 
أ
 من طلب الدور  dو    نا

  √
2   [1        ]

 

2
  2

  

  √
2 1 [1 

1

2
]

 

2
 
1

 

       2   السرعةالزاوية  1√2  4√ 
 1  

  2      السرعة الخطية
1

 
   

 

 
    

 1
   

Bفقي مار من مركزه . ( )مساوية لك تلة القرص  (  )ثبت في نقطة من محيط القرص ك تلة نقطية ( ن
أ
 ونجعله يهتز حول محور ا

جل السعات الصغيرة . (1
أ
 احسب طول النواس البسيط المواقت لهذا النواس . (2 احسب الدور الخاص للجملة من ا

   2 √
  

   
  

قرص        جملة 
ك تلة      

  

    جملة
1

2
  

2
    

2  
 فرضاً  (    )نوحد المقامات حيث 

    جملة
 

 
     

  
∑  

∑ 
 

   

   قرص 
 
   

   
   

 

 
  

جملة  قرص   جملة        قرص 2 

   2 √
 

 
   

      
 

 

  

    2√
 

 
     2√

 

 
 
 

 
    1      

 
 
 
 
 

  مركب       بسيط

2 √
 

 
 1  

 2 √
 

  
  

2√  1  
 √  

 

 
 نربع الطرفين 
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  ونتركه دون سرعة ابتدائية فتكون السرعة الخطية للك تلة النقطية  (    )نزيح القرص عن وضع توازنه الشاقولي بسعة زاوية  ( 
√  

 
لحظة المرور        

ن       بالشاقول ، احسب قيمة السعة الزاوية 
أ
     24       علماً ا

 نطبق نظرية الطاقة الحركية بين وضعين:

ول : لحظة تركه بدون سر 
أ
        عة ابتدائية في المطال الوضع ال

   لحظة المرور بالشاقول    الوضع الثاني:
∑  ̅ ⃗       

̅̅ ̅̅ ̅  
  ⃗⃗    ⃗⃗⃗          

ثيرها ل تنتقل 0دون سرعة ابتدائية                     
أ
 نقطة تا

  ⃗⃗⃗      
    

 

 
   

    ( )  
   [1         ]  

خذ كل الرموز من طلب الدور السابق )مع ك تلة(
أ
جملة : نا  2   

  
 

 
   

 

 
[1         ]  

   
 

 
     

        
 

 
  

 

 
  

  
  

 ( )نعوض كل الرموز في العلاقة 

2  
 

 
[1         ]  

 

 
 
 

 
   

  

  
  

  [1         ]  
 

 
    

1  
 

 
[1         ]  

 

 
 
   

 
  

1          1                 
 

 
     

Cالزمن  ( نزيل الك تلة النقطية ونعلق القرص من مركزه 
أ
فقياً حول السلك بمقدار نصف دورة ونتركه دون سرعة ابتدائية  معتبراً مبدا

أ
بسلك فتل مكوناً نواس فتل ، وندير القرص ا

عظمي الموجب بدور يساوي 
أ
ن عزم عطالة هذا القرص حول السلك      4   لحظة تركه في المطال ال

أ
     1        فإذا علمت ا

   (   1 ) 

ن عزم عطالة القرص حول محور مار  (1
أ
احسب قيمة ك تلة القرص علماً ا

   من مركزه 
 

 
    

 استنتج التابع الزمني للمطال الزاوي انطلاقاً من شكله العام . (2

   
 

 
     

   1 
                

 

 
     ،    

   
 

 
     

 1    
 

 
 

 

  
 1    

 

  
   

   72 1       

 ̅          (     ̅)  
               ̅ تعيين الثوابت 

   
  

  
 
  

 
    

 

 
          

عظمي موجب              
أ
 )نصف دورة( مطال ا

  ملاحظة :

  ، ربع دورة         ، نصف دورة       2  دورة كاملة )
 

 
   ) 

               من شروط البدء :  ̅ تعيين 
              ̅     ̅  1   ̅  ترك دون سرعة ابتدائية   

̅ كل العام:  نعوض قيم الثوابت بالش      
 

 
      

   )احسب التسارع الزاوي  للقرص لحظة مروره بوضع  (4 احسب السرعة الزاوية العظمى للقرص )طويلة( ( 
 

 
   )  

             
     

 

 
   

  

 
 
  

 
  

      5      
    
 

      
     

   ̅  

   
  

 
 ( 

 

 
)   

   

 
   5  

 
          

 احسب الطاقة الميكانيكية للقرص عند المرور في وضع توازنه. (  احسب قيمة ثابت فتل السلك : (5

   2 √
  

 
  
  :  نربع الطرفين

  4  
  

 
 

  4  
  

  
  4  1  

    

  
 
 

 
 1     

   25  1               
 
 
 
 
 
 
 

 
 

                    : عند المرور بوضع التوازن  ( :1طريقة )

     
 

 
   

   
  

 

 
1    25    12 5  1       

  (: 2طريقة )
 

 
     

  

  
 

 
 25  1      12 5  1       
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Dي منتظم عمودي على ( نجعل من القرص دولب بارلو ونجعله يدور حول محور مار من مركزه وعمودي على مستويه الشاقولي ، ونخضع نصفه السفلي  إلى حقل مغناطيس
 (  12  )ونمرر فيه تياراً كهربائياً شدته  (        )مستوي القرص شدته 

 احسب عزم تلك القوة بالنسبة لمحور الدوران (2 حدد بالك تابة والرسم شعاع القوة الكهرطيسية المؤثرة في القرص. (1
 العناصر : 

 
 
 
 
 
 
 
 

ثير: منتصف الجزء من نصف القطر المستقيم الخاضع للحقل 
أ
نقطة التا

 المغناطيسي المنتظم .
لمستقيم وشعاع الحامل: عمودي على المستوي المحدد بنصف القطر ا

 الحقل المغناطيسي .
صابع -الجهة : حسب قاعدة اليد اليمنى: 

أ
 يخرج التيار من رؤوس ال

 نوجه باطن الك ف بجهة الحقل المغناطيسي المنتظم. -
شعة الثلاثة لبهام لجهة القوة الكهرطيسية بحييشير ا -

أ
ث تحقق ال

 ثلاثية قائمة
̂ ⃗⃗  )              الشدة:   ⃗⃗)    
    حيث 

            
  12  

 

 
   1    1  
    1       

  

Γ      
 

2
    

Γ  

1

 

2
   1 

 2
 

1

 
 
1

2
   1 

 2  

Γ  
1

2
 1 

 2
   5  1 

 2
 Γ  5  1 

  
      

 احسب استطاعته عندما يدور بسرعة زاوية تقابل  ( 

 
 ثانيةدورة بال 

  Γ   Γ (2  )  

  5  1    (2 
 

 
)     1     

     1        

من بدء حركة الدولب ، وهو يدور  4sاحسب عمل القوة الكهرطيسية بعد مضي  (4
 بالسرعة الزاوية السابقة

  
 

 
         1    4   12  1       
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 «4» رقم المسألة

لف نواس ثقلي بسيط من كرة صغيرة ك تلتها )
أ
 درجة سيليزيوس  O C0) ) بدرجة حرارة L=1m)( معلقة بسلك معدني خفيف طوله )100gيتا
-A نالنواس ع يح هذانز (600وضع توازنه الشاقولي =ӨMAX:ونتركه دون سرعة ابتدائية ) 
حسب دور هذا النواس في مكان تبلغ فيه قيمة حقل الجاذبية  (1

أ
ا
(g=10m/s2 )(  √1 ) 

استنتج العلاقة المحددة للسرعة الخطية لكرة النواس لحظة مرور الشاقول  ثم  (2
حسب قيمتها

أ
 ا

       
              

ول بحساب الدور بحالة السعات الصغيرة ومن  
أ
ن السعة كبيرة نقوم ا

أ
بما ا

جل السعات الكبيرة 
أ
 ثم نحسبه من ا

   2 √
 

 
 2 √

 

  
 2( )  

  
    [1  

     

  
]  

  
  2 [1  

  

 

  
]  

  
  2 [1  

  

   
]  

  
  2 [

   

   
 

  

   
]  2  

   

   
  

  
  

   

  
 2 14(   )    

 

 نطبق نظرية الطاقة الحركية بين الوضعين :
ول:لحظة تركه دون سرعة ابتدائية في الوضع 

أ
       ال

    الثاني: لحظة المرور بالشاقول 
∑  ⃗
̅̅ ̅̅̅     ̅̅ ̅̅ ̅  

 ̅ ⃗⃗   ̅ ⃗⃗⃗⃗    ̅̅̅̅     
̅̅ ̅̅̅  
نها تعامد النتقال في كل لحظة  بدون سرعة ابتدائية       

أ
 ل

    
 

 
     

    [1         ]  
   [1         ]  

 

 
     

   2  [1          ]  
  √2  [1         ]  

  √2 1  1 (1  
 

 
)  √1     (     )  

الشاقول  ثم بمرور اللحظة استنتج العلاقة المحددة لتوتر السلك  ( 
حسب قيمتها

أ
 ا

حسب قيمة العمل المصروف لإزاحة كرة النواس من وضع التوازن الشاقولي إلى  (4
أ
ا

Ө    0 وضع يصنع فيه خيط النواس زاوية  
 مع الشاقول  

 جيةجملة المقارنة: خار 
 الجملة المدروسة: كرة النواس

 ⃗⃗ وقوة توتر الخيط   ⃗⃗⃗⃗ القوى الخارجية المؤثرة في كرة النواس قوة ثقل الكرة 
ساسية في التحريك 

أ
 نطبق العلاقة ال

∑  ⃗     ⃗  
 ⃗⃗⃗⃗   ⃗⃗     ⃗  

  بإسقاط طرفي العلاقة على حامل ⃗ (  الناظم) نجد
            

    التسارع على الناظم هو تسارع ناظمي مسقط 
  

 
  

          
      

  

 
  

   (  
  

 
)  

  1   (1  
  

 
)    2   

 

       طاقة كامنة ثقالية  على شكل  اختزنته كرة النواس إن العمل المصروف
     [1         ]  

  1    1  1 [1  
 

 
]    

 

 
   

ستنتج التسارع المماسي لكرة النواس عندما يصنع الخيط زاوية  (5
أ
مع   Ө =300ا

   الشاقول واحسب قيمته
 جملة المقارنة: خارجية

 الجملة المدروسة: كرة النواس
القوى الخارجية المؤثرة في كرة النواس قوة ثقل 

⃗⃗⃗⃗  تر الخيط  وقوة تو ⃗⃗⃗⃗  الكرة    
لإيجاد التسارع المماسي نسقط التسارع في العلاقة 

ساسية في التحريك على المماس 
أ
 ال

∑  ⃗     ⃗  
 ⃗⃗⃗⃗   ⃗⃗     ⃗  

 بالسقاط على المماس 
             
              

          1           5(   
  )   

B)    ( بدرجة الحرارة ن202نوسة( خلال )100ننقل النواس إلى مكان اخر يختلف ارتفاعه عن المكان السابق لينوس بسعة صغيرة )فثانية( 0سهاC0)  درجة سليزبوس      

 ارتفعنا بالنواس ام انخفضنا به ولماذا؟ (2 احسب الدور الجديد للنواس الثقلي البسيط  (1

  1                   2 2( )  

    
 

 
 
   

   
 2  2( )  

 

√ 2        نلاحظ من علاقة الدور :
 

 
 تناسب عكسي ( gو     )  

        
     

نه
أ
ن قيمته قد نقصت بسبب بزيادة الدور ت ا

أ
رضية فنجد ا

أ
نقص قيمة حقل الجاذبية ال

ن النواس ابتعد
أ
ي ا

أ
ي ارتفعنا بالنواس عن وضعه  زيادة الدور ا

أ
رض  ا

أ
عن مركز ال

 السابق
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حسب التغير النسبي الطارئ على قيمة حقل الجاذبية عندئذ ( 
أ
رضية نعيد النواس الثقلي البسيط الى مكانه الّصلي حيث قيمة (4 ا

أ
 تسارع الجاذبية ال

10 m.s-2  ير نسبي في دور فيحصل تغ    1    و نزيد درجة حرارة النواس من
عندما ينوس بسعة زاوية صغيرة استنتج علاقة عامل التمدد الطولي     النواس 

حسب قيمتة العددية
أ
  لسلك النواس البسيط و ا

   2 √
 

 
 =   2 (

 

 
)

 

 =   2 
 
 
 

 
 
 

 

   2  
 

   
 

   
(2  

 

 )         
  

 
  

 

 

  

 
 
  

 
=-2 

  

 
  

  

 
  2

(  
    )

  
  2

(      )

 
   

  ل واحدة له 

 
    2   

قيمة حقل الجاذبية ويطلب التغير في قيمة ل:  قد يعطينا التغير النسبي ملاحظة)
 (الدور  

ولً نوجد التغير النسب
أ
 نتيجة تغير الطول بتغير درجة الحرارة   ي في الدور ا

   2  
 
 

   
 

   
          

 

   
  

 
 
 

 

  

 
 
  

 
=2. 

  

 
                

  

 
=2 1    

    (1  دستور التمدد الطولي  (    
                         

          
       ?= قلو شو بدك يا خال !!!! 

  
  

  
 
 

  
  

  2  1    
 

  
   2  1         

   C  تعاد التجربة السابقة بحيث تصدم كرة النواس لحظة مرورها بالشاقول بسرعةV=2 m/s) كرة ساكنة ك تلتها )m2=200Kg) حسب سرعة
أ
( صدماً تام المرونة ا

 كل من الكرتين بعيد الصدم 
   2  1 

            2(   
  )  

                          1 
      

ن الصدم تام المرونة فكمية الحركة والطاقة الحركية مصونة 
أ
 بما ا

               
    ⃗⃗⃗⃗⃗      ⃗⃗⃗⃗⃗      

 ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗      
 ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   

 بالسقاط على حامل مماس المسار في الشاقول:
              

      
   

1    2    1     
  2  1     

 ( 1نضرب ب  )  
2    

  2  
    

  2  2  
     

                   الطاقة الحركية مصونة 
 

 
    

  
 

 
    

  
 

 
    

   
 

 
    

    

 

 
 1    4    

 

 
 1      

   
 

 
 1    2    

    
)ختصرن

 

 
  1ونضرب ب   (  

4    
   2  

      (  )  
 نعوض * في **

4  (2  2  
  )  2  

    
4  4  8  

  4  
   2  

    
   8  

     
    

2  
 ( 4     

 )     
  2إما: 

 مرفوض    

و:
أ
   ا

  4    
  

 

 
       

نجد      نعوض في 
  2  2(

 

 
)   

 

 
       

- D  ( لمنيوم و نصف قطرها
أ
ن الكرة فارغة من ال

أ
 و بعد الصدم سقطت بدون سرعة ابتدائية في هواء ساكن من ارتفاع كاف  ( (     وك تلتها  r=2cm)  على فرض ا

ة مستنتجاً العلاقة المحددة لسرعتها باعتبار  ادرس مراحل وصول الكرة إلى سرعتها الحدي (1
(Fr=0.25Sv2ثم احسب قيمت )حسب تسارع حركة الكرة في اللحظة التي تبلغ فيها  ثما ه

أ
  السرعةا

(V=5 m.s-1)  واحسب شدة محصلة القوى عندئذ ،    

ماذا تصبح قيمة السرعة الحدية إذا كانت الكرة مصمتة  (2
 
أ
 لمنيوم بالقطر نفسه والك تلة الحجمية للا

(cm-3.g (ρAl=2.7. 

     25  
  

 

 
            2  1                   1      

 الجملة المدروسة: كرة،                   جملة المقارنة: خارجية
 بتغير السرعة : وهي قوة متغيرة ⃗⃗⃗⃗   ،     : ثقل الجسم وهي قوة ثابتة ⃗⃗⃗⃗    القوى المؤثرة:

∑  ⃗     ⃗   ⃗⃗⃗⃗      ⃗⃗⃗⃗     ⃗  
سفل:

أ
             بالإسقاط على محور شاقولي موجه نحو ال

 تزداد السرعة وينقص التسارع( قبل بلوغ السرعة الحدية : الحركة مستقيمة متسارعة( 
 حدية والتسارع معدوم()السرعة ثابتة  عند بلوغ السرعة الحدية: الحركة مستقيمة منتظمة 

              ويكون :   
 

 
   

      

  
  

  
 

 
 
    √

   

   
  

   √
          

         
    1     

 السرعة الحدية   

  حساب تسارع الكرة في السرعة         

ن السرعة 5  
أ
ي هي قبل بلوغ السرعة الحدية   بما ا

أ
            ا

    

 
 
   

 

 
      

 
  

  
          

 

 
            

      
 
      (   

 

 
          )

      
   1  2 5  7 5        

 حساب .   5 7    1        ∑: شدة محصلة القوى عندئذ 

 ∑  7 5  1       
 

         27    1 7 2        7 2  الكرة مصمتة 
        1  2  القطر نفسه  : 

ول 
أ
  نستنج علاقة    من الطلب ال

   √
   

 
  

                     
 

 
        

    
 

 
      

 

 
      

   √
 

 
     

 

 
   

 √
  

 
     

   √
  

 
 2  1    27   1   

   24√5   
    

 



   الدورة المكثفة                                              إعداد المدرسين                                                      مؤسسة المتفوقين التربوية

          2019    الفيزياء                                                 عُدي أحمد      &أنس أحمد                                3403212341 - 1124222

  

P
ag

e
1
1

 

-E  ( لمنيوم في الماء وعلى فرض ك تلتها
أ
 m-3.kg ρAl=2700. ( ρH2O=1000kg.m-3)  (1Nو ثقلها الظاهري عندما تغمر في الماء ) m=270g)تسقط كرة ال

ن هذه الكرة تحتوي على تجويف بداخلها  (1
أ
حسب حجم هذا التجويف  (2 بين بالحساب ا

أ
 ا

  27  1   (  )           1( )    
لمنيوم في الكرة من قانون الك ت

أ
ول حجم ال

أ
لة الحجمية ثم نحسب نحسب ا

رخميدس ونقارن 
أ
حجم السائل المزاح )الحجم الحقيقي للكرة( من دافعة ا

بين الحجمين إذا كان الحجمان متساويان فالكرة مصمتة وإذا لم يتساوى 
 الحجمان تكون مجوفة

رخميدس
أ
مغمور  ماء    :نحسب حجم الكرة من دافعة ا

    

مغمور  
كرة   

ن ا  
أ
 لغمر كليل

كرة 
  

 

  
 
      

 ماء 
 
       

 ماء 
 
              

       
  

كرة 
  

   

   
كرة  

  1 7  1       

 :  حجم اللمنيوم بالكرة

    
 

   
     

 

   
 
        

    
     1 1 

      
ن 
أ
كرة  نلاحظ ا

ن الكرة      
أ
ي ا

أ
 مجوفة  ا

لمنيوم  -كرة التجويف=الحجم ال حجم
أ
 داخل الكرةحجم ال

كرة    
       

   1 7  1    1 1     

     7 1       
 

ن الكرة تطفو فو ( 
أ
و V=100 cm)   (3ق سطح الماء وحجمها  على فرض ا

حسب حجم الجزء الغير مغمور من  800kg. m-3=(ρك تلتها الحجمية ) 
أ
ا

 هذه الكرة

( وعندما تغمر في سائل اخر ينقص 2Nوزنها )ؤخذ الكرة وتغمر في الماء فيتقص ت (4
لمنيوم N) وزنها

أ
حسب الك تلة الحجمية للسائل الخر علماً ان للا

أ
 ( ا

 (cm-3.g (ρAl=2.7. ( (ρH2O=1g.cm-3, g=10m.s-2 
  1   1   (  )       8  (      )  

    شرط الطفو 
مغمور  ماء 

   جسم جسم    
  

 

ماء 
  جسم 

مغمور  
  

   

    
 1   1    8  1       

غير مغمور  
جسم    مغمور   

  1   1    8  1    2  1       
 

   2      ماء

   8 1        سائل اخر
خذ النسبة بينهما:

أ
 با

 

  
 

   

    
 

 

   
  

 

   
 

 

  
  

   
     

 
 
        

 
    9  1          

 (14N)في الماء ة وثقلها وهي مغمور  (15N)وثقلها في الهواء    ρAu=19,3(gcm-3)ك تلتها الحجمية  ان الكرة من الذهبعلى فرض  (5
a) رخميدس

أ
حسب شدة دافعة ا

أ
ن الكرة ليست من الذهب الخالص. (b ا

أ
 وضح بالحساب ا

         15  14 ون تكالحجمية للذهب إذا تساوتا ونقارنها بالك تلة  للكرةقوم بحساب الك تلة الحجمية ن   ( )1 
 كون خليط ذهب وفضةتمن الذهب واذا لم تتساوا 

تاج   
 

تاج 
 لكرةالك تلة الحجمية ل  

  الكرةنحسب ك تلة 

       
 

 
 
  

  
 1 5(  )  

رخميدس: نحسب حجم الكرة
أ
 من دافعة ا

مغمور  ماء  
   B 

مغمور  
كرة   

ن الغمر كلي  
أ
 ل

كرة 
  

 

  
 
      

  
 
       

  
 

     

       
  

كرة 
  

 

       
 1 1        

كرة   
 

 
كرة
  

   

    
 1 5  1  (      )  

كرة   15   (    
  )  

    kg.m-3 ρAu=19,3(gcm-3) 19300=1000.نقارنها مع

كرة  ذهب    من الذهب الخالص ةمصنوع تليس كرةال⇦  
 

c) ن الك تل الحجمية
أ
حسب النسبة المئوية للذهب في الكرة علماً ا

أ
 ا
  ρAg=10,5 (gcm-3للفضة  )،      ρAu=19,3(gcm-3للذهب )     

 m2Ag   و m1Auوباعتبار 
 )الخليط(  الكرة فييجب حساب ك تلة الذهب 
كرة  ذهب      فضة   

1 5           1 5      
كرة         

  

   
 

  

   
  

1  1    
  

        
 

      

        
  

1    
      

      
 
    (      )

      
  

2 2  5  1    1  5   28 95  19      
 8  85   8 8     

     98       الكرةك تلة الذهب في 
 حساب النسبة المئوية للذهب :

 ذهب 0.986تحوي  كرة 1.5كل 

  كل      1 كرة تحتوي      ذهب
  

         

   
  5 7     

 ةالكر  ةمن ك تلتقريباً  65إذا الذهب يشغل %
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 «5» رقم المسألة

(A  صفاهما تنضع في مستوي الزوال المغناطيسي سلكين نحاسيين طويلين متوازيين بحيث يبعد من (C1, C2  ( عن بعضهما مس  افة )d = 40 cm ونضع ، )برة بوصلة صغيرة إ
ول تيار كهربائياً شدته )  C1 , C2صف المسافة ت( منCفي النقطة )

أ
 ( وبجهة واح  دة  I2 = 1 A( وفي السلك الثاني نمرر تياراً كهربائياً شدته )  I1 = 3Aنمرر في السلك ال

(  C)  الحقل المغناطيسي المتولد عن التيارين في النقطةشدة احس  ب  (1
حد 

أ
حسب شدة القوة الكهرطيسية التي يؤثر فيها ا

أ
موضحاً ذلك بالرسم .,وا

خر  5cmالسلكين على طول 
آ
 من السلك ال

س (2
أ
حد ال

أ
خذ ا

أ
 وشيعة طولها( ونشكل منه    L'   1 πلاك والذي طوله ) نا

 L = 16 cm    اطرهف قنص  (r = 8 cm  ونضع هذ ) في مستوي الزوال  وشيعةاله
حسب زاوية انحراف  المغناطيسي وتوضع في مركزها

أ
ابرة مغناطيسية ) ابرة بوصلة ( ا

  لمغناطيسية عندما يمر تيار ش  دته االإبرة 
 

 
 1     

رضي
أ
فقية للحقل المغناطيسي ال

أ
ن شدة المركبة ال

أ
  T×BH=2 5-10علماً ا

  4 (  )      ( )     1( )  
 ⃗⃗    ⃗⃗⃗⃗⃗   ⃗⃗  

ن 
أ
⃗⃗⃗⃗  ،⃗⃗⃗⃗⃗  وبما ا على حامل واحد وبجهتين متعاكستين فالمحصلة حاصل ⃗

         : طرحهما يكون 

  2  1   
  

  
 2  1   

  

  
  

  
      

 
(     )  

  
      

       
[  1]  2  والحقل المحصل بجهة الحقل الكبر   ( )   1 

ثير المتبادل 
أ
خر (قوة التا

آ
حد السلكين على السلك ال

أ
ثير ا

أ
 )قوة تا
                
    (2  1 

    

 
)  

  2  1   
    

 
     

  2  1   
          

       
  

     75  1 
      

   1  (  )                8  1   ( )           
  

 

 
 1   ( )              2  1 

  ( )             
برة حساب زاوية انحر 

أ
 اف ال

رضي 
أ
⃗⃗⃗⃗⃗⃗  قبل إمرار التيار كانت الإبرة خاضعة للحقل المغناطيسي ال   

رضي 
أ
صبحت البرة خاضعة لمحصلة الحقلين ال

أ
  ⃗⃗⃗⃗⃗⃗  بعد إمرار التيار ا

 ⃗⃗  وشيعةوالحقل الناتج عن التيار ال   

     
 

  
  

  4  1   
  

 
  

طول السلك   

محيط اللفة الواحدة   
  عدد اللفات  

  
   

         
  لفة  1 

  4  1   
   

       

 

 
 1    2  1      

     
 

  
 
      

      
 1    45   

B   :)فقي منتظم يوازي مستوي الإطار شدتهنعلق الطار بسلك شاقولي عديم الفتل ضمن  نجعل من الوشيعة اطاراً و
أ
( ، ونمرر في الطار تياراً B =0.05T)  حقل مغناطيسي ا

 (  I = 0.5 Aكهربائياً شدته )
حس ب عزم  (1

أ
حس  ب عمل المزدوجة الكهرطيسية عندما يدور الإطار  (2 ة إمرار التيار ظلمزدوجة الكهرطيسية المؤثرة في الإطار لحاا

أ
يصبح في ل من وضعه السابقا

 لة توازن مستقر حا

    5( )            0.05(T)           N=100    S= r2 
              

 1   5  1     4  1    5  1       
 

 
  

   1   1 
  (   )  

 
 

        (     )  
      (           )  

    )الوضع السابق(: طوط الحقل توزي مستو الإطار خ
 

 
 

     توازن مستقر بعد الدوران 
  1   5  1     4  1    5  1   (1   )  

  1   1       
C   ( نقطع التيار ونستبدل سلك التعليق بسلك فتل شاقولي ثابت فتله )K = 8 × 10-4 m.N.rad -1 ون مستوي الإطار يوازي خطوط الحقل المغناطيسي السابق (حيث يك

رضي  استنتج قيمة هذه الزاوية( انطلاقاً من شرط التوازن  ' ) َ صغيرة( فيدور الإطار بزاوية   m A 0.8ونمرر في الملف تيار شدته ) 
أ
ثير الحقل المغناطيسي ال

أ
ثم , ، يهمل تا

حس
أ
جل التيار   1ادة  حساسية المقياس وعند زي,   ب قيمة ثابت المقياس الغلفاني ا

أ
 (  2  4 , )باعتبار  ماقيمة ثابت فتل سلك التعليق بالوضع الجديد نفسهمرات  من ا

  8  1   (        )         8  1    1    8  1   ( )  
  5  1   ( )  

  يخضع الملف إلى عزمين 
              عزم المزدوجة الكهرطيسية -.
       عزم مزدوجة الفتل )سلك الفتل(  -.

   
ن يدور زاوية يكون 

أ
      وحتى يتوازن الطار بعد ا

∑  ̅     
  ̅     ̅̅ ̅       

                 
               
     

 

 
  ولكن

             
               

  1       زاوية صغيرة
          

 

      قلو شو بدك يا خال ..... 

   
   

 
   

   
                           

      
    1   (   )   

   لفاني الغ قياسمقيمة ثابت الحساب :         

  
   

 
 

    

      
 125

   

 
  
  ينقص ←عند زيادة الحساسية عشر مراتK  عشر مرات 

خذ النسبة
أ
با

⇒      
 

  
 
  

 
   {

      قبل التغيير

 

      بعد التغيير

  

 

   
 

  
     

 

   
   

   
 

  
 
      

  
    8  1   (         )   
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D   خطوط الحقل المغناطيسي السابق ونصل طرفيه إلى مقياس غلفاني ، ثم نديرهُ حول  وهو في حالة توازن مستقر ضمن( : نعيد الإطار إلى وضعه قبل تعليقه بسلك الفتل
 المحور الشاقولي بزاوية )

 
حسب شدة التيار المتحرض إذا كانت مقاومة سلك الإطار )   s 0.5)   ( خلال      

أ
 ( R   4 Ω( ا

لة )تحريض(
أ
 عند وصل الدارة إلى مقياس غلفاني تصبح المسا

ولً: 
أ
 لحساب شدة التيار نحسب ا

ي تغير الزاوية(
أ
 القوة الكهربائية التحريضية )نديره ا

   
  

  
  

   (           ) 

  
  

   
 

 
     توازن مستقر ،        نديره بزاوية

   
                     (   )

      
  

   4  1   (    )   
  

 

 
 
        

 
   1   1   ( )  
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 « » رقم المسألة

فقيتين والمعامدة لهما 
أ
فقية المستندة على السك تين ال

أ
تخضع بكاملها لحقل  (       )وطولها  (    )نجري تجربة السك تين الكهرطيسية حيث تبلغ ك تلة الساق ال

  (                                         ) (    )مغناطيسي منتظم عمودي على مستوي السك تين ، ويمر في الدارة تيار متواصل شدته 

ية مساوية حساب شدة الحقل المغناطيسي لتكون شدة القوة الكهرطيس (1
 مثلي ثقل الساق .

 حدد بالك تابة والرسم عناصر شعاع القوة الكهرطيسية المؤثرة في الساق. (2
 

  2   
         2    

 (   )قلو شو بدك ياخــال !!؟؟؟  

  
   

      
 

 

 
            

          
   2  1       

ا شدة الحقل المغناطيسي ويطلب حساب شدة قد يعطين(ملاحظة: 
 (           القوة الكهرطيسية

  

 العناصر :
ثير: منتصف الجزء من الناقل المستقيم الخاضع للحقل المغناطيسي 

أ
نقطة التا
 المنتظم .

 المحدد الحامل: عمودي على المستوي
 لمستقيم وشعاع الحقل المغناطيسي بالناقل ا

يخرج  -ة اليد اليمنى: الجهة : حسب قاعد
صابع

أ
 التيار من رؤوس ال
 نوجه باطن الك ف بجهة الحقل المغناطيسي المنتظم. -
شعة  -

أ
يشير البهام لجهة القوة الكهرطيسية بحيث تحقق ال

 ثلاثية قائمة ⃗   ⃗⃗    ⃗⃗ 
̂ ⃗⃗  )              الشدة:   ⃗⃗)    

  1  2  1    2  1    1  
  4  1       

احسب عمل القوة الكهرطيسية المؤثرة في الساق فيما لو انتقلت على  ( 
وخلال ثانية واحدة واحسب  (      1  )السك تين بسرعة ثابتة 

 الستطاعة الميكانيكية الناتجة عن ذلك .

فق بزاوية  (4
أ
ى الساق احسب شدة التيار الواجب إمراره لتبق (   )نميل السك تين عن ال

 ساكنة ضمن الحقل المغناطيسي السابق .

        
  

  

  
          

         4  1    1    1  
   4  1       

 الستطاعة الميكانيكية الناتجة :

  
 

 
 
      

 
   4  1         

 

∑حتى تبقى الساق ساكنة:   ⃗   ⃗⃗ 

 ⃗⃗   ⃗⃗⃗⃗   ⃗   ⃗⃗  
   ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  نجد: بالسقاط على

  (      )  (     )     
                

             
       

 

 
               

قلو شو بدك يا خال 

 (   )!!!؟؟؟ 

  
       

      
 

                

                    
  

  5 
 

 

√ 

 

   
 

√ 
    

فقي و نرفع المولد من الدارة السابقة ونستبدله بمقياس غلفاني وندحرج الس  اق بس  رعةن (5
أ
ضمن  ( 1     4  )وس  طية ثابتة عي  د الس ك تين إلى حالتها قبل الإمالة بشكل ا

ن المقاالحقل المغن
أ
حس  ب شدة التيار المتحرض بافتراض ا

أ
حس  ب قيمتها ، وا

أ
ومة الكلية للدارة اطيسي السابق ، استنتج عبارة القوة المحركة الكهربائية التحريضية ثم ا

 ثم ارس  م شكلًا توضيحياً يبين جهة كل من التيار المتحرض و قوة لورنز  و قوة لبلاس والسرعة وشعاع الحقل المغناطيسي  (4Ω     )ثابتة وتس  اوي
   فإنها تمسح سطحاً  ⃗ عند دحرجة الساق بسرعة 

       
ولكن
⇒                    

                    : فيتغير التدفق

 قوة محركة كهربائية متحرضة:  ت
أ
| | نشا  |

  

  
| 

| |  |
      

  
|  | |  |   |   

  2  1    2  1    4  1     
   1  1          

 المتحرض :حساب شدة التيار 

  
 

 
 
       

 
   4  1       
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حس  ب الستطاعة الكهربائية الن ( 
أ
حس  ب شدة قوة لبلاس ا

أ
اتجة ، ثم ا

ثناء تدحرجها ..
أ
 المؤثرة على الساق ا

فقي  (7
أ
حد طرفيها بمحور ا

أ
بحيث يمكنها الدوران حوله بحرية كاملة ونغمر   نعلق الساق من ا

بحقل مغناطيسي من القسم المتوسط  (   2  )طرفها السفلي في الزئبق ونؤثر على طول 
عند الشاقول بزاوية  الساق لساق تياراً متواصلًا جديداً فتنحرفثم نمرر في ا 0.1Tمنتظم شدته 

وتتوازن ، استنتج بالرموز العلاقة المحددة لشدة التيار الكهربائي المار في  (    1    )
 الرسممع  الساق .

  الستطاعة الكهربائية        
  1  1    4  1     
    4  1         

 :الكهرطيسيةقوة الدة حساب ش
       متحرض    

  4  1    2  1    2  1       
 

 
  

   1  1 
 5
    

 

⃗̅  ∑شرط التوازن الدوراني:       

  ̅⃗⃗    ⃗⃗⃗̅̅ ̅    ̅⃗        ( )  
  ⃗⃗        (1) ور مح الدوران في كل لحظة      نها تلاقي 

أ
  ل

  ⃗         
  ⃗            (2)  
  ⃗⃗⃗         

       

  
             

  ⃗⃗⃗   (       )     

  ⃗⃗⃗                ( )  
 ( )( في  ( و )2( و )1نعوض )

                   
 نختصر ونفصل              

         

      
 

 
         

 (   )قلو شو بدك يا خال !!!؟؟؟ 

  
      
     

 

 

  

  
               

           
   1     

 

 ملاحظات:

............................................................................................................................................. ...........

....................................................................................................................... .................................

............................................................................................................................. ...........................

..................................................................... ...................................................................................

............................................................................................................................. ...........................

................................................................................................................................................ ........

.......................................................................................................................... ..............................

............................................................................................................................. ...........................
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 «7» رقم المسألة

 (A  ومك ثفة سعتها   ( 15  )في دارة تيار متناوب تحوي على التسلسل مقاومة صرفة(  
 

     
تراً لحظياً يعطى بالعلاقة: وونطبق على الدارة ت ( 

 ̅  5 √2   :والمطلوب (  )    1   

خذ وت بينالتوتر المنتج  (1
أ
 اتساعية لمك ثفة . (2 اتر التيار .وطرفي الما

     
    

√ 
 
  √ 

√ 
 5  ( )  

  
 

  
 
    

  
 5      

   
 

  
 

 

    
 

     

    2    
  ( كل الممانعات واحدتها )

 احسب قيمة الشدة المنتجة الكلية واك تب تابع الشدة الكلية (4 ب الممانعة الكلية للدارةاحس ( 

  √   (
 

  
)  √225  4   √ 25  25    

  
 

     
    

 
 
  

  
 2( )  

  ̅          (     ̅)  
  ̅             1  ،      الوصل تسلسل   

          √2  2√2   
  ̅  2√2    1     ( )   

احسب قيمة التوتر المنتج بين طرفي المقاومة واك تب تابع التوتر  (5
 فيها )معادلة التوتر(

احسب قيمة التوتر المنتج بين لبوسي المك ثفة باستخدام انشاء فرينل واك تب  ( 
                لتوتر بين لبوسيها . تابع ا

            ̅     
             15  2        

 ̅          (     ̅̅ ̅̅  تابع التوتر بين طرفي المقاومة   (
         ،  1            

            √2    √2    
 ̅    √2    1         

 

 حسب فيثاغورث: مثلث قائم:
     

       
       

   
25   9        

   
     

  25   9   1    

      4     
 ̅          (     ̅̅̅̅  تابع التوتر بين لبوسي المك ثفة   (

    
 

 
           ،  1            

            √2  4 √2    

 ̅  4 √2    (1     
 

 
)       

 (      )احسب عامل استطاعة الدارة  (8 احسب قيمة الستطاعة المتوسطة المستهلكة في الجملة . (7
        

           
   

     15  4          

     
 

 
  

     
  

  
      

 

 
  

لى التسلسل وشيعة مهملة المقاومة نضيف إلى الدارة السابقة ع (9
فتبقى الشدة المنتجة للدارة نفسها ، احسب ذاتية الوشيعة 

(   )  

مناسبة فيصبح  'Cفي الدارة السابقة مك ثفة جديدة  Cنضيف إلى المك ثفة  ( 1
 عامل استطاعة الدارة يساوي الواحد.

   بعد الضافة     قبل الضافةبقيت شدة التيار نفسها 

√     
  √   (     )

   
 نربع الطرفين 

     
     (     )

   
 :    ونختصر

  
  (     )

   
 :  نجذر الطرفين

           
    مرفوض                إما:
و
أ
      2              :ا

   2     
   

 
 2

  

    
   

   
4

1  
   

 

 

a) نسمي هذه الحالة تجاوب كهربائي )طنين( ماذا نسمي هذه الحالة؟ 

b) . احسب شدة التيار المار في الدارة       
    

 
 
  

  
 
  

 
    

c) السعة المكافئة للمك ثفتين وحدد طريقة الضم . احسب 

    
 

    
     

 

   
 

 
 

   
        

 
 

     
   

    
 

     
 

  
 

     
 
  الوصل تسلسل      {

d)  احسب سعة المك ثفةC' . الجديدة المضافة  

   
 
 

 
 
 

  
 

 

  
 

 

   
 
 

 
  

 
 
 

     

 
 
 

     

 4     2     2        
 

     
   

e) . احسب الستطاعة المتوسطة المستهلكة في هذه الحالة 
 )بحالة التجاوب دوماً نحسب تيار جديد ونعوضه في الستطاعة(

                     
  

 
 5  1  
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مؤلفة من ضم عدة مك ثفات متماثلة السعة  cإذا كانت المك ثفة  (11

   )كل منها 
 

  
حدد الطريقة التي تم بها ضم هذه  (    1 

 . nالمك ثفات ثم احسب عددها 

  نعيد ربط المك ثفة   (12
 

     
   على التفرع مع الوشيعة  

 

  
بين  

خذ السابق والمطلوب:
أ
 طرفي الما

  
 

     
   

   
 

  
 1    

 

      
   

ن 
أ
     الضم تفرع ل

         
  

  
 

 

     
 

      

  

مك ثفة  1      
 

a)  حسب كلًا من ردية الوشيعة واتساعية المك ثفة
أ
 ا

       (2  )  
 

  
 ردية الوشيعة    4  5  2 

   
 

  
 

 

    
 

 

      
 

     

 اتساعية المك ثفة    2 

b) . حسب كل من الشدة المنتجة في كلا الفرعين
أ
 ا

       فرع  الوشيعة
    

  

 
5 

4 
 

5

4
   

       فرع   المك ثفة 
    

  
 
  

  
 
 

 
   
c)  حسب الشدة المنتجةالكلية للدارة

أ
ا

 باستخدام إنشاء فرينل
     كلي باستخددام انشاء فرينلحساب 

    ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗       ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗       ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   
                  
     

 

 
 
 

 
 
 

 
( )  

1 )  
أ
 ومقاومتها مهملة L=10-3H  ثم نصلها على التسلسل بين طرفي وشيعة ذاتيتها U=100Vبتوتر كهربائي  نصل مك ثفة سعتها  خرى:في تجربة ا

a) حسب الشح اشرح ماذا يحدث عند وصل
أ
ة نالمك ثفة بالتوتر , ثم ا

 للمك ثفة والطاقة المختزنة فيها   qmaxالكهربائية 
b) حسب التواتر الخاص اشرح ماذا يحدث عند وصل الم

أ
ك ثفة بالوشيعة , ثم ا

 للاهتزازات الكهربائية المارة فيها
 :تشحن المك ثفة من خلال المولد عند وصل المك ثفة بالتوتر : 

  1  1   F 
           1 

   1   1      
 حساب الطاقة الكهربائية المختزنة:

   
 

 

    
 

 
  

   
 

 
 
    

    
 
 

 
 1      

 

 تيار في الوشيعة ويزداد 
أ
 المك ثفة المشحونة بتفريغ شحنتها في الوشيعة فينشا

أ
تبدا

ول وتنعدم الشحنة في 
أ
ن يصل الشدة العظمى في نهاية ربع الدور ال

أ
تدريجياً إلى ا

كهرطيسية  المك ثفة فيتولد في الوشيعة قوة محركة متحرضة وتختزن طاقة
   

 

 
     
 التيار   

أ
ومن ثم تلعب الوشيعة دور مولد على تضاد مع المك ثفة فيبدا

ن ينعدم تيار 
أ
في الوشيعة بشحن المك ثفة فينقص تدريجياً لتزداد شحنة المك ثفة إلى ا

قل من بداية التفريغ وتختزن 
أ
الوشيعة فتصبح الشحنة عظمى في المك ثفة بقوة ا

   فة الطاقة على شكل طاقة كهربائية وشحن بالجهة المعاكسة المك ث
 

 

    
 

 
 

رباع الدور الباقية
أ
 وهكذا خلال ا

 نحسب الدور ونقلبه   حساب تواتر الهتزازات الكهربائية:*

   2 √    2 √1 
   1    2√   1   

   2√1 
   2  1      

  

     5         
 

  
 

 

      
 
 

 
 1     

c)  عظمي
أ
حسب التيار ال

أ
 و اك تب تابع شدة التيار المار في الدارة  Imaxا

            2        2  5  1 
عظمي  ( )     1  

أ
 شدة التيار ال

̅ بع شدة التيار: تا         (    
 

 
)  
     π    

   2    2  5    1        1 
           

 ̅  π    (  1    
 

 
)    

 ملاحظات:

................................................................... .....................................................................................
............................................................................................................................. ...........................

.............................................................................................................................................. ..........
........................................................................................................................ ................................

............................................................................................................................. ........................... 
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 «8» رقم المسألة

A 0,8( نمرر تياراً متواصلًا شدته A 5)لفة فيتولد في مركزها حقل مغناطيسي شدته     1عدد لفاتها     5   طعها في وشيعة مساحة مق  1   )  

لف من  (2 احسب طول الوشيعة . (1
أ
لفة معزولة مساحة كل منها   1نحيط منتصف الوشيعة بملف دائري يتا

على محور الوشيعة ونصل طرفي الملف بمقياس  ورهبحيث ينطبق مح    5   
ثم نجعل شدة التيار في الوشيعة   5ن المقاومة الكلية لدارة الملف غلفاني حيث تكو

 تتناقص بانتظام لتنعدم خلال نصف ثانية والمطلوب: احسب التيار المتحرض 

  4  1   
  

 
  
  4  1   

  

 
  

  4  1    1   
      

      
  

  2  1       
 عطينا الطول ويطلب شدة الحقل المغناطيسي: قد يملاحظة

 

  لفة  1  
  5  1       

  5          ،     

Δ    5      

   
  

  
  

         

  
  

   
 ( 2  1) 

  
  

 تتناقص شدة التيار لتنعدم           

   
1 (  5 1   )5 1  2

5 1  1
   5  1          

  
 
 
 
      

 
 وجهة التيار المتحرض عكس جهة التيار المحرض      1 

ية إذا ، احسب قيمة القوة المحركة التحريضية الذات 1mmويبلغ قطر سلكها  5cmومؤلفة من طبقة واحدة من اللفات المتلاصقة نصف قطرها  1mاذا كان طول الوشيعة  ( 
5)  مر تيار يعطى بالعلاقة   2 )  

  1       5  1      
      1   2 قطر السلك

    
  

  
  

  

  
 ( ) 

   2  

  4  1    
   

 
  

       
 :لحساب عدد اللفات

  
 

   
 

 

    
  لفة    1 

  4  1    
             

 
  

  1      

   (1   )( 2)   2  1          
B 12   2√ 12   :   بالعلاقة يعطى تابعه لحظي( نطبق على الدارة توتر πt (V)u   والمطلوب 
خذ وتواتر التيار (1

أ
حسب التوتر المنتج بين طرفي الما

أ
خذ مقاومة صرفة , فيمر تيار شدته المنتجة نضع بين ط (2 ا

أ
حسب قيمة   6Aرفي الما

أ
.ا

ك تب تابع الشدة اللحظية المارة فيها
أ
 المقاومة الصرفة , وا

 ̅  12 √2   12   ( )   
     

    

√ 
 التوتر المنتج  ( ) 12 

  
 

  
 تواتر التيار       

  
 

       ( )                  
   حساب المقاومة الصرفة:

    

     
 
   

 
 2    

̅  تابع الشدة في المقاومة          (    ̅ )  
           √2   √2    

                    12            
    √2   12     ( )   
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 في الدارة السابقة وشيعة عامل استطاعتها  طرفي المقاومة نصل بين ( 
حسب ممانعة الوشيعة 10Aفيمر في الوشيعة تيار شدته المنتجة 

أ
 , ا

ك تب تابع الشدة  ومقاومتها ورديتها 
أ
والستطاعة المستهلكة فيها,ثم ا

  اللحظية المار فيها

4)  
أ
صلية باستخدام إنشاء فرينلا

أ
 حسب قيمة الشدة المنتجة في الدارة ال

      
 

 
   الوشيعة لها مقاومة 
      1 ( )  

 حساب ممانعة الوشيعة  :   
    

     
 
   

  
 12   

  حساب مقاومة الوشيعة :      
 

  
            

  12 
 

 
       

 من تحت الجذر حساب ردية الوشيعة : 

   √ 
  (  ) 

نربع
⇒   

     (  ) 
ننقل
⇒   

(  )    
    

نجذر
⇒    √  

      
      √144     √1 8   

 الوشيعة: حساب الستطاعة المستهلكة في 
                        

 1  12  
 

 
    (   )  

 :تابع الشدة اللحظية في الوشيعة 
  ̅           (      ̅̅̅̅ )  

           √2  1 √2( )  
      

 

 
     

 

 
      ،  12           

 الوصل تفرع نختار الزاوية
 

 
  

  ̅  1 √2    (12    
 

 
)    

 
 
 
 
 
 

  

 
    ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗       ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗       ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   

 ، علاقة التجيب : نربع الطرفين
    
       

       
  2              (     )  

     √     
       

  2              (     )  

 √   1   2  1    
 

 
      

     √19  14( )   
 

حسب الستطاعة المتوسطة المستهلكة في جملة الفرعين (5
أ
,وعامل  ا

 استطاعة الدارة
جهزة السابقة بحيث تصبح الشدة  ( 

أ
ما سعة المك ثفة الواجب ربطها على التفرع مع ال

جهزة 
أ
صلية على وفاق بالطور مع فرق الكمون الكلي عندما تعمل ال

أ
المنتجة للدارة ال

 الثلاثة معاً.
                  

                                     
       12  1  1  12  

 

 
  

     1 2 (   )   
 حساب عامل استطاعة الدارة )ل تنس رزات التفرع محروقين(

                   
     

    

        
 

    

      
 

  

    
 
  

  
  

   
    

     
  

   
 

 
 
     

     
               

 

 
  

      1 
√ 

 
 5√    

   
   

 √ 
 
  

√ 
 8√    

   
 

  
   

 

   
 

 

      √ 
  

 

    √ 
    

 
C-   125=في تجربة أخرى: يبلغ عدد الحلقات في أولية محولةPN  375=حلقة وفي ثانويتهاSN  ً10حلقة ,ونطبق بين طرفي الدارة الأولية توتراً منتجاV 

خلال   C02.16مل فترتفع درجة حرارته من الماء,معادله المائي مه 600gمغموسة في مسعر يحوي  R,ونصل طرفي الدارة الثانوية بمقاومة صرف
 ة، الحرارة الك تلي     ( )               1 2   ،             ( ) 1   ،      75                 125   ، المعطيات :     دقيقة واحدة

              42  للماء 
  

رافع (1
أ
م خافضة للتوتر ولماذا؟ما نوع هذه المحولة ,ا

أ
 ما نسبة التحويل؟ (2 ة ا

ن      
أ
  المحولة رافعة للتوتر خافضة للتيار ل
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حسب قيمة المقاومة الصرفة  (4 احسب قيمة التوتر المنتج في الدارة الثانوية. ( 
أ
 Rا

  
     

     
   

                
        1      

 

 

(

 
 

الطاقة الكهربائية

 المصروفة في الوشيعة الثنوية خلال الفاصل

الزمني نفسه   
)

 
 
 

(

 
 

الطاقة الحرارية

التي يك تسبها الماء خلال

الفاصل الزمني   
)

 
 

  

      
         

 [
     

 
]
 

        
     
 

 
        

  
     
  

     
 

(  )    

             
 1    

ن مردودها يساوي  (5
أ
حسب الشدتين المنتجتين في دارتي المحولة بفرض ا

أ
ا

 الواحد
ن المردود يساوي الواحد  ( 

أ
كد ا

أ
حسب الستطاعة المفيدة والستطاعة المتولدة وتا

أ
ا

 
أ
 حسب مردود المحولة()يشابه ا

      
     

 
 
  

  
  ( )  

  

  
 
     

     
  

   

   
 
     

 
  

       9   

      9( )                          
      1 ( )                   ( )   
               9  الستطاعة المقدمة ( ) 9  1 
 الستطاعة المفيدة ( ) 9                    

  
  

  
 
  

  
 مردود المحولة 1 

 ملاحظات:

................................................. .......................................................................................................
........................................................................................................................................................ 
............................................................................................................................. ...........................

...................................................................................................... ..................................................
............................................................................................................................. ........................... 

................................................... .....................................................................................................
............................................................................................................................. ...........................

........................................................................................................................................................ 
........................................................................................................ ................................................

............................................................................................................................. ...........................
........................................................................................................................................................ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 للدورة المكثفة  وجوابسؤال  ملًاكانظري مادة الفيزياء يوجد وريقات تشمل  : تنويه

 للمدرسين أنس أحمد و" عدي أحمد 

 تحصل عليها من مؤسسة المتفوقين التربوية 

 1124222حلبوني هاتف :  –دمشق   

 1152222أو المكتبة الأندلسية حلبوني هاتف 
 تستطيع مشاهدة فيديوهات لشرح منهاج الفيزياء كاملًا وحل مسائل الكتاب  :  تنويه

 ( أنس أحمد فيزياء) بيوعلى قناة اليوت
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 «9» رقم المسألة

A فقي طوله
أ
فقيتان تواترها  g 10وك تلته  1m( خيط مرن ا

أ
حد طرفيه برنانة كهربائية شعبتاها ا

أ
قل مناسب لتكون الخيط على محز بكرة بث , ونشدHz 50, نربط ا
ن طول الموجه المتكونة 

أ
  المطلوب:   ،.   40cmنهايته مقيدة ,فإذا علمت ا

ما عدد المغازل المتكونة على طول الخيط  ثم احسب البعد بين بطنين  (1
 متتاليين والبعد بين بطن وعقدة ؟

حسب السعة بنقطة تبعد  (2
أ
عن النهاية المقيدة للخيط إذا  30cmثم بنقطة تبعد  20cmا
 . Ymax=1cmانت سعة اهتزاز المنبع ك

  1( )              1       
  5                   4  1     

   
 

 
   

  

 
  

  
   

      
 5    

 البعد بين بطنين/عقدتين متتاليين 

 
 2  1   ( )  

 البعد بين عقدة وبطن 

 
 1  1   ( )  

 

ولى على بعد نق
أ
2 عن النهاية العقيدةطة ال  1  1   

     1 
     

       2    |   
  

 
 |  

       2(1 
  )    |

  

      
 2  1   |  

  عقدة اهتزاز           
  ( )   1   عن النهاية المقيدة النقطة الثانية على بعد 

       2    |   
  

 
 |  

       2(1 
  )    |

         

      
|  

       2  1 
  ( ) بطن اهتزاز      

حسب الك تلة الخطية للخيط , واحسب قوة شد ( 
أ
قوة الشدة  )قد يعطينا  ا

 ويطلب سرعة النتشار(هذا الخيط وسرعة انتشار الهتزاز فيه 
ولى. (4

أ
حسب التواترات الخاصة لمدروجاته الثلاثة ال

أ
 ا

 :حساب الك تلة الخطية 

الك تلة الخيطية للخيط   
 

 
 
    

 
 1   (      )  

 حساب قوة الشد 

  
  

  
   

 

  
√
  

 
    

  

   

  

 
  

25   
       

           
    4   

 حساب سرعة الهتزاز 

سرعة انتشار الهتزاز   √
  

 
 √

 

    
 √4   2 (     )  

  
   

  
    

  1     
 

 ( )
ول  (  ) 1  2 

أ
ساسي(المدروج ال

أ
 )ال

  2     
 

 ( )
 المدروج الثاني  (  ) 2  2 

       
 

 ( )
 المدروج الثالث  (  )    2 

 

بعاد العقد  (5
أ
حسب قوة شد الخيط التي تجعله يهتز بمغزلين , وحّدد ا

أ
ا

 والبطون عن النهاية المقيدة في هذه الحالة .
نه متجانس ؟.نجعل طول الوتر نصف ما كان عليه , هل تتغيّ  ( 

أ
 ر ك تلته الخطية باعتبار ا

  2 جل مغزلين 
أ
  من ا
 حساب قوة الشد 

  
  

  
   

 

  
√
  

 
    

  

   

  

 
  

25   
      

           
    25   

 ي لدينا ثلاث عقد وبطنين اهتزاز العقد
أ
 (:في حالة المغزلين )ا

    نحسب  جديدة
  

 
 
   

 
 1    

    معادلة العقد:
 

 
  

ولى    
أ
    العقدة ال

 

 
( )      

    ⇦ العقدة الثانية 1  
 

 
(1)  

 

 
   

    ⇦  العقدة الثالة 2  
 

 
(2)  1   

  :البطونمعادلة 
 

 
(2  1)  

ول    
أ
  ⇦  البطن ال

 

 
(2( )  1)  

 

 
( )  

  ⇦ البطن الثاني 1  
 

 
(2(1)  1)  

 

 
( )  

 
 

   
 

 
    

 

 
 )فرضاً(   

   
  

  
 

 

 
 

 

 
 

 
    

ن الوتر متجانس
أ
 ل تتغير ك تلته الخطية بما ا
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(B    مزم ار ذو ف م نهايت ه مفتوح ة طول هl=3m  0ج ة حرارت ه في ه ه واء در oC  330حي ث س رعة انتش ار الص وت في هm.s-1
.  f=110Hzوت واتر الص وت الص ادر  

 (  ) 11                     ( )    :المعطيات
حسب البعد بين بطنين متتالين , ثم استنتج رتبة الصوت . (1

أ
زمار الصوت , استنتج طول الموجة المتكونة ليصدر الم 0C 819نسخن مزمار إلى درجة  (2 ا

 السابق نفسه .

 متشابه⇦مزمار ذو فمو ونهاية مفتوحة
       

  
 

 
 
   

   
  ( )  

 البعد بين بطنين متتالين 

 
  

 

 
 1 5( ) 

    حساب رتبة الصوت:
 

 
   

  

 
 
   

 
 2  

 ليصدر الصوت نفسه نفس التواتر
  

  
 √

  

  
    √

  

  
       

   √
       

     
     √

    

   
     √4      

          
    

   
  

 
 
   

   
  ( )   

 وي تواتر الصادر عن المزمار السابق   تواتر مدروجه  الثالث يسا 0C 0احسب طول المزمار اخر ذي فم , نهايته مغلقة يحوي الهواء في الدرجة   ( 

   (2  1)
 

   
  

(1  2) المدروج الثالث ابهمتش    11       (    نفس شروط البدء)1                     مختلف    
   (2  1)

 

   
    

     

     
 
 

 
 2 25    

(C      كسجين سرعة انتشار الصوت فيه
أ
324m.s-1مزمار ذو فم نهايته مغلقة يحوي غاز ال

ساسياً تواتره   
أ
 . 162Hzيصدر صوتاً ا

حسب طول هذا المزمار  (1
أ
كسجين في المزمار غاز الهدروجين في درجة الحرارة نفسها , احسب  (2 ا

أ
نستبدل بغاز ال

ساسي
أ
 الذي يصدره هذا المزمار في هذه الحالة . تواتر الصوت ال

 مختلف ⇦فم+نهاية مغلقة 
   24(     )       1 2(  )      (2  1)  1  

   (2  1)
 

  
   (2  1)

 

  
  

  1
   

 (   )
 
 

 
( )  

  
 
 
 

 

  

  
 √

  

  
    √

  

  
     

    2        2  
   

  

  
 
  

  
  

   
  

  
 

 

  
  

   √
  

  
 

  

  24  √1   24   

    4   24  129 (   
  )  

   (2  1)
  

  
 1  (

    

  
 

 

)   48    

(D    3.4وله مزمار متشابه الطرفين طm  1000مملوء بالهواء يصدر صوتاً تواتره Hz  340حيث سرعة انتشار الصوت في هواء المزمار m.s-1
 في درجة حرارة التجربة .  

طوال الموجة التي يحتويها المزمار . (1
أ
إذا تكوّنت عقدة واحدة في منتصف المزمار في الدرجة نفسها من الحرارة فاحسب تواتر  (2 احسب عدد ا

 يط عندئذالصوت البس
 مزمار متشابه الطرفين 

    4   4  1   ( )      
  1  (  )           4 (     )  

       
  

 

 
 

   

    
    4( )  

 

 
 

طول المزمار

طول الموجة
طوال الموجة 

أ
  عدد ا

 

 
 
       

       
   طول موجة 1 

 

  
   

  
 

     

         
   5      

فاحسب درجة  0C 0في الدرجة  m.s-1 331إذا كانت سرعة انتشار الصوت في الهواء  ( 
 حرارة التجربة .

  

  
 √

  

  
 

  
 

  
  

  

  
  

   
  
 

  
    

(   ) 

(   ) 
 (  27 )  

      

      
(27 )  

   288  4    
   288  4  27  15   

 ملاحظات:

............................................................................................................................. ...........................
........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 
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 « 1» رقم المسألة

(A     720نطبق فرقاً في الكمون, قيمته Volt بين اللبوسين الشاقوليين  لمك ثفة مستوية, ندخل إلك تروناً ساكناً في نافذة اللبوس السالب 
 الموجب _ بإهمال ثقل الإلك ترون _ ثم احسب قيمتها استنتج العلاقة المحدّدة لسرعة هذا الإلك ترون عندما يخرج من نافذة مقابلة اللبوس 

ن:
أ
 .   31kg×9=me-10ك تلة الإلك ترون      19C×1.6=e-10شحنة الإلك ترون بالقيمة المطلقة   علماً ا

  72 ( )        9  1 
   (  )       1  1    ( )  

 محمولة على الحقل الكهربائي وتعاكسه بالشارة  ⃗ ة عند دخول الإلك ترون من النافذة فإنه يخضع لقوة كهربائي
 بتطبيق نظرية الطاقة الحركية بين وضعين:

ول: لحظة ترك المهبط
أ
 بدون سرعة ابتدائية )اللبوس السالب( الوضع ال

 )اللبوس الموجب(  الوضع الثاني: لحظة الوصول للمصعد
   ̅̅ ̅̅ ̅  ∑  ⃗

̅̅ ̅̅̅  
         ⃗  
 

 
   

       
 

 
   

        
 

 
   

      

   
   

  
   √

   

  
 √

              

       
  

  1  1  (     )  
(B    فقي يتحرك بسرعة

أ
ن الإلك ترون ال

أ
فقيين لمك ثفة مشحونة يبعدان عن ليد 104km.s—1×4على فرض ا

أ
ثير اللبوسين ال

أ
خل بهذه السرعة لحظة بدء خضوعه  لتا

  V 103بينهما فرق الكمون  2cmبعضهما 
حسب شدة الحقل الكهربائي المنتظم بين لبوسي المك ثفة. (1

أ
حسب شدة القوة التي يخضع لها الإلك ترون بإهمال ثقله. (2 ا

أ
 ا

   4  1 
 (     )       2  1   ( )    1  ( )  

        
 

 
 

   

      
 5  1  (     )  

     1  1     5  1   8  1    ( )  
 

ولد بين لبوسي المك ثفة الذي حساب شدة الحقل المغناطيسي المعامد للحقل الكهربائي المت (4 استنتج معادلة حامل مسار الإلك ترون المتحرك بين لبوسي المك ثفة    ( 
يجعل الإلك ترون يتحرك بحركة مستقيمة منتظمة ...        )يهمل ثقل الإلك ترون( , ك تلة 

 19C×1.6=e-10   القيمة المطلقة لشحنة الإلك ترون   kg 10-31×9=meالإلك ترون

∑  ⃗     ⃗   ⃗     ⃗  
   ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗          ⇦        نسقط على

  الحركة مستقيمة منتظمة      
                 (1)  

⃗⃗⃗⃗  نسقط على  ⃗⃗ 

           
  

  
        

       الحركة متغيرة بانتظام 
 

 
   

   

  
 

 

  

  
               (2)  
 ( :   2وض في)( ونع1نعزل الزمن من )

  
 

 
   

 

 

  

  
 
  

  
  

  
 

 
   

 

 

   

    
   
     

  
              

                        
     

  
  

 
 ن يمثل قطع مكافئحامل مسار اللك ترو    

 وة مغناطيسية )لورنز( ق⇦حقل مغناطيسي 
 قوة كهربائية ⇦حقل كهربائي

∑  ⃗     ⃗  
 a=0  ⇦حرك ته مستقية منتظمة 

∑  ⃗   ⃗⃗    
  لورنتز    كهربائية 
         

 

 
  

  
 

 
 
     

     
 
 

 
 1   ( )  

 

(C   يتكون ا ,)6600=لمهبط فيها من صفيحة من السيزيوم حيث تساوي عتبة طول الموجة اللازم لنتزاع اللك ترونخلية ضوئية )حجيرة كهرضوئيةA0 λ0  
ن  (1

أ
حسب الطاقة اللازمة لنتزاع اللك ترون , وما الشرط  الذي يجب ا

أ
ا

 يحققه طول موجة الضوء لتعمل الحجيرة الكهرضوئية
حسب عدد اللك ترونات الصادرة عن المهبط  في الثانية إ (2

أ
ذا كانت شدة التيار الإشباع  ا

 10A-10الحجيرة 

      1 
       1   1        1   ( )  

        
 

  
  

      1 
    

     

       
      1 

 19   
λ :شرط عمل الحجيرة الكهرضوئية           1 

 8
  

  {
  
  
        

   
 

 
 1    

 

        
 

 

  
  إلك ترون   1 
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فيجري انتزاع  λ 425nmنعرض الخلية لحزمة ضوئية بطول موجة  ( 
حسب الطاقة الحركية والسرعة العظمى لكل الك ترون منتزع 

أ
 الك ترونات , ا

حسب كمية حركة الفوتون  الوارد عندما يضاء سطح المعد (4
أ
ن بضوء وحيد اللون طول ا

 λ   44   A0موجته 

                  
     

 

 
     

   
              

        
   1      

   
         

   
   1       

   
 

 
   

    √
   

  
 √

 
         

   
        

9 1   1
       

  
 

 
 
         

       
 15  1              

حسب قيمة كمون الإيقاف (5
أ
 ا

108m.s-1×/  C=3   10-34J.s×6.6= /   h 10-19C×1.6= e  
 ) يهمل ثقل الإلك ترون(

         
  

 
  

  
         

   
        

        
( )  

(D   40 نضع ترانزستور في دارة تضخيم بطريقة القاعدة المشتركة فإذا كانت شدة تيار الباعث في لحظة ما تساوي m A  

ن شدة تيار  (1
أ
احسب شدة تيار كل من دارتي القاعدة والمجمع , علماً ا

 عث .من شدة تيار البا 2%القاعدة تعادل 
ن مقاومة دار الباعث (2

أ
حسب  Ω   1, ومقاومة دارة المجمع  Ω  1إذا علمت ا

أ
. ا

حسب كلًا من الستطاعة الداخلة والستطاعة الناتجة .
أ
 عامل تضخيم الترانزستور, وا

 تيار القاعدة 

   
 تيار الباعث  

   
 

   
 4  1    8  1       

          
          4  1 

   8  1     
    92  1 

     

  
  

  
 
   

   
 1   

        
  1   1  1    1  1      
  

  

  
  
        1  1  1 

   1      

E )شعة
أ
نبوب لتوليد ال

أ
 . 1mAحيث يصدر الإلك ترون عن المهبط بسرعة معدومة عملياً ويمر تيار شدته   V×8 104بفرق كمون  ،  السينية يعمل ا

حد الإلك ترونات لحظة وصوله لمقابل  (1
أ
استنتج بالرموز الطاقة الحركية ل

 المهبط )صفيحة البلاتين (, وسرعة اللك ترون لحظة اصطدامه بالهدف
عظمي ل (2

أ
شعة السينية الصادرة  وطول الموجة الموافق لذلك احسب قيمة التواتر ال

أ
لا

شعة السينية الصادرة(
أ
قصر طول موجة للا

أ
 التواتر  ) ا

  8  1            1       
 نطبق نظرية الطاقة الحركية بين الوضعين

ول: لحظة تركه المهبط دون سرعة ابتدائية
أ
 الوضع ال

 الوضع الثاني : لحظة الوصول للمصعد
   ̅̅ ̅̅ ̅  ∑  ⃗

̅̅ ̅̅̅  
      ⃗       
              

        
 1  1     8  1   12 8  1       

  √
   

  
 √

                

       
 
  

 
 1             

      
            

     
   

 
 
              

        
 19 4  1       

     
 

    
      

 

    
 

     

         
   155  1        

 

حسب ارتفاع درجة حرارة الصفيحة في فتتحول كامل ا g=m 50توقف الحزمة الإلك ترونية بكاملها صفيحة البلاتين ك تلتها  ( 
أ
لطاقة الحركية للإلك ترونيات إلى طاقة حرارية ا

   الدقيقة .)يهمل ثقل الإلك ترون(
ن: 

أ
     19C×1  =e   10-34J.s   ×6.6= h-10   , القيمة المطلقة لشحنة الإلك ترون kg 10-31×9=me  , ك تلة الإلك ترون 0C-1 .147 J.kg-1 الحرارة الك تلية للبلاتين علماً ا

 108 m.s-1 ×    C=3 
 واحدةالطاقة الحرارية التي اك تسبتها الصفيحة نتيجة اصطدام الك ترون فيها = الطاقة الحركية للالك ترونات التي اصطدمت بالصفيحة خلال دقيقة 

              
   

 
       

   

     
     

 
                    

                    
   5     

 
 

 ملاحظات: 

............................................................................................................................. ...........................
............................................ ............................................................................................................
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   1     مسائل مختارة

 . المطلوب : m.s-1 4)تبلغ قيمة السرعة الحدية لمظلي ومظلته مفتوحة )

ن يستخدمها إذا استنتج العلاقة  (1
أ
المحددة لنصف قطر مظلته التي يجب ا

ن ك تلة المظلي )
أ
( ، وك تلة kg 80كانت بشكل نصف كرة ، وبفرض ا

ن مقاومة الهواء تعطى kg 20مظلته )
أ
حسب قيمته باعتبار ا

أ
( ، ثم ا

4πباعتبار  (Fr=0.8sv2بالعلاقة : )  12 5 

ثنا (2
أ
ء السقوط الجملة بسرعتها استنتج العلاقة المحددة لقوة شد مجمل حبال المظلة ا

حسب قيمتها العددية .
أ
 الحدية السابقة ، وا

 جملة المقارنة : خارجية
 الجملة المدروسة: مظلي + مظلة.

  ⃗⃗⃗⃗   ⃗⃗⃗⃗   القوى الخارجية: ثقل الجملة 
   Fr      ,   4مقاومة الهوا 

   

∑  ⃗     ⃗   ⃗⃗⃗    ⃗⃗⃗⃗     ⃗  
سفل بالسقا

أ
 ط على المحور موجه نحو ال

          
 عند بلوغ السرعة الحدية ينعدم التسارع 
                 

  8    
       8      

      

    
  

       
    √

  

       
  √

      

     ( ) 
 5   

 ندرس جملة المظلي فقط:

∑  ⃗     ⃗  

 ⃗⃗⃗⃗   ⃗⃗⃗     ⃗⃗  
 بالإسقاط نجد:

         
 a=0 عند بلوغ السرعة الحدية:

             

     8  1  8     
 
 

   2     رةامسائل مخت

 (A: نبوب حيث
أ
   S1=20 cm2      S2=60 cm2  يتدفق الماء عبر ال

                       
h=10 m v1=15 m.s-1

 

                      ،           g=10 m.s-2       ،              =103 kg. m-=3ρ 

ن :  2Sالضغط والسرعة عند المقطع  2P  ،2vاحسب  -1
أ
علماً ا

aP 5=1×101P 

      احسب قيمة فرق الضغط 2 .

-    
  

  
 الستمرارية                          

   
  

  
 15  5         

   نطبق معادلة برنولي:   لحساب 
 

 
               

   
 

 
   

          
 

 
   

        
      

 

 
   

  
 

 
   

             
      

 

 
 (  

    
 )    (     )  

 1   
 

 
(1   )(225  25)  1    1 (1 )  

 1   1   1    
     1 

      

   نطبق معادلة برنولي:
 

 
              

   
 

 
   

          
 

 
   

        
      

 

 
   

  
 

 
   

             
      

 

 
 (  

    
 )    (     )  

      
 

 
 1   (25  225)  1   (1 )(1 )  
       1      1         

 

 ( Bيفرغ خزان  )8ماء حجمه  )مضخة m3   0.04بمعدل ضخ m3.s-1 
نبوب مقطعه . 2 الخزان لتفريغ اللازم الزمن .1

أ
 cm2 100            سرعة خروج الماء من فتحة الخزان عبر ا

   
 

  
     

  
  

    
8

4 1  2
    2      

        
  

  

 
 
      

    
   4        

 

سرعة تدفق الماء من فتحة الخرطوم إذا نقص مقطعها ليصبح نصف  . 
 ما كان عليه.

احسب معدل التدفق الحجمي اذا استغرقت عملية التفريغ   .4
100sec 

             
  1   1  

1

2
 1 2    

 

 
 فرضاً   

  2  2 1   2  2  4  8    
 1  

   
 

  
 

 

   
       8        

 الجلسة الامتحانية لا تنسَ التسجيل في  

 2/2تبدأ يوم الخميسلمدة ثلاثة أيام  في مؤسسة المتفوقين التربوية والتي ستقام في الصالة الدمشقية للأفراح
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